
БАЯВАЯ САДРУЖНАСЦЬ ПАРТЫЗАНСК1Х ФАРМ1РАВАННЯУ 
БЕЛАРУС1 I Л1ТВЫ У ГАДЫ ВЯЛ1КАЙ АЙЧЫННАЙ ВАЙНЫ (1941-1944):

ПРАБЛЕМА ДАСЛЕДАВАННЯ

Для асвятлення псторый узаемадзеяння партызан Беларус i Л1твы 
уяуляецца неабходным найперш прасачыць працэс зараджэння i станаулення 
савецкага руху супращулення германскiм захопнiкам i ix паслугачам на 
поуначы Вiлейскай вобласщ i блiзкix да яе раёнау Лгтвы.

Партыйныя, савецкiя i камсамольсюя органы з прычыны хуткага 
прасоування войск вермахта на усход не змаглi належным чынам 
падрыхтавацца да аргашзаванага партызанскага змагання у тыле пращушка. 
У такой сiтуацыi Вшейсю абкам КП(б)Б змог распачаць фармiраванне 
партызанскix груп для дзейнасцi у тыле пращушка толькi знаходзячыся на 
тэрыторый Вiцебскай вобласцi. У пачатку лшеня 1941 г. у Ветрына i Ушачах 
было створана 10 аргашзатарсюх i партызанскix груп на чале з кiруючымi 
партыйнымi, савецкiмi i камсамольскiмi работнiкамi, з яюх на Вiлейшчыну 
прабiлася толькi група С. А. Пранько. Астатшя баявыя адзiнкi былi рассеяны 
цi вярнулюя у савецкi тыл. Акрамя груп, створаных у савецкiм тыле па 
шщыятыве ЦК КП(б)Б i Вшейскага абкама КП(б)Б, некалькi партызанскix 
адзшак аформiлiся самастойна на акупаванай тэрыторый Куранецкага, 
Маладзечанскага i Браслаускага раёнау намаганнямi мясцовых савецкix 
актывштау i ваеннаслужачых Чырвонай Армii [1, с. 122; 2, с. 22-23, 124-126; 
3, с. 161].

У рэпёнах ЛГтвы арганiзатарамi савецкага партызанскага руху у першы 
ваенны год сталi камунiсты, якiя засталiся на акупаванай тэрыторый, i 
закiнутыя з Вялшай зямлi у тыл германскix захопшкау. Так, у лiпенi i на 
пачатку жшуня 1941 г. ЦК КП(б) Лiтвы стварыу з адказных партыйных i 
савецкix работнiкаУ 6 груп па 6-7 чалавек у кожнай i накiравау ix у Каунас, 
Шяуляй, Марыямпаль, Укмерге, Рокшкю, Алiмтус. Гэтым групам удалося 
правесщ некалькi вынiковыx аперацый, сярод яюх -  падрыу некалькix 
цягнiкоУ з жывой сiлай i тэxнiкай пращушка на чыгуначных лiнiяx Каунас -  
Вшьнюс, 1онава -  Шяуляй, электрастанцый каля Шяуляя, моста паблiзу 
Кедайняя. Для спынення баявой дзейнасцi савецюх партызан Лiтвы 
акупацыйная улада ажыццявша некалькi карных акцый. У вышку нападу 
захопшкау на месцы базiравання партызан былi разгромлены 7 атрадау з 14, 
што дзейнiчалi у першы ваенны год на л^оускай тэрыторыi. Падраздзяленнi, 
якiя засталiся дзейшчаць на акупаванай тэрыторыi Лгтвы, былi вымушаны 
разбiвацца на дробныя групы, а таксама пераxодзiць да падпольных метадау 
барацьбы [4, с. 293, 295; 5, с. 604, 608].

Аргашзацыйныя i баявыя кантакты савецюх патрыётау Беларусi i Лгтвы 
пачалi наладжвацца у першы ваенны год i праяулялiся у формах 
узаемадапамоп па разгортваннi падпольнай барацьбы i партызанскага руху у



памежных раёнах дзвюх рэспублж. Першыя таюя узаемадачыненш звязаны з 
дзейнасцю на памежжы дзвюх рэспублж групы ураджэнца Швянчонскага 
раёна ЛГтвы Ф. Р. Маркава, я к  да вайны працавау намесшкам старшыш 
Вглейскага аблвыканкама. Гэта баявая адзшка была падрыхтавана у 
дыверсшнай школе каля Бранска i дасягнула вёсю Навасёлю Пастаускага 
раёна 16 верасня 1941 г. На працягу першых месяцау базiравання у тыле 
пращушка групе удалося правесщ тры дыверсii на чыгунцы Вгльнюс -  
Даугаупглс каля станцый 1гналша i Пагулянка на тэрыторыi Ливы. Вынiкам 
смелых дзеянняу групы Ф. Р. Маркава стала крушэнне вошскага эшалона з 
аутатранспартам у складзе 30 вагонау, эшалона з прадуктамi i фуражом для 
нямецкiх франтавых часцей, пуск пад адхон шасщ паравозау. Найбольш 
значнай аперацыяй быу падрыу 6 студзеня 1942 г. эшалона на участку памiж 
станцыямi Падброддзе i Пагулянка, калi быу разбпы паравоз, 39 вагонау, 
забгга i паранена 185 нямецкiх салдат i афiцэрау. Зiмой 1941/1942 г. байцам 
групы Ф. Р. Маркава удалося прашкнуць у Вшьнюс i устанавщь сувязь з 
савецкiмi патрыётамi з лiку мясцовых актывiстау i ваеннаслужачых [6, с. 276; 
7, л. 155, 156; 8, с. 256].

Ужо з першых месяцау вайны рэпёны Беларуш сталi той базай, дзе 
знаходзш сабе прытулак афiцэры i салдаты Чырвонай Арми, якiя трапiлi у 
акружэнне щ германскi палон на тэрыторыi Лггвы. Так, у 1941 г. члены 
антыфашысцкай падпольнай арганiзацыi з Панявежскага уезда перапраулялi 
у Вiлейскую вобласць савецюх ваеннаслужачых-уцекачоу з лагерау 
ваеннапалонных [9, с. 360].

У пачатку 1942 г. партызансюм i падпольным адзiнкам на акупаванай 
тэрыторыi Лггвы даводзглася дзейнiчаць ва умовах жорсткага пераследу 
з боку акупацыйнага рэжыму, адсутнасцi цэнтралiзаванага кiравання i сувязГ 
з Вялшай зямлёй, дэфщыту зброГ i боепрыпасау. Да таго ж шмат байцоу 
партызансюх падраздзяленняу загшула у баях з пращушкам у першы год 
акупацыг У сувязГ з таюм становшчам ЦК КП(б) ЛГтвы з мэтай актывГзацьй 
партызанскай i падпольнай барацьбы, стварэння юраушчага цэнтра 
супращулення акупацыйнаму рэжыму стау з вясны 1942 г. сютэматычна 
наюроуваць на акупаваную тэрыторыю рэсп ублт аргашзатарсюя групы. 
У сакавшу 1942 г. у тыл пращушка самалётамГ былГ закшуты дзве в я л т я  
групы юруючых партыйных i камсамольсюх работшкау на чале з сакратаром 
ЦК КП(б) Лгтвы I. Мескупасам-Адомасам, яшм удалося распачаць сваю 
дзейнасць у пауночнай i пауднёвай частках рэспублт. Аднак у хутюм часе 
групы перасталГ выходзщь на сувязь з Цэнтрам i амаль поунасцю загшулг 
Летам 1942 г. на тэрыторыю р эсп ублт  было закшута яшчэ сем груп 
аргатзатарау партызанска руху [4, с. 297; 5, с. 609-608].

Разам з засылкай самалётамГ баявых i аргашзатарсюх груп у тыл ворага 
ЦК КП(б) Лгтвы Гмкнууся знайсщ i шшыя шляхГ прашкнення лгтоускГх 
партызансюх адзшак на акупаваную тэрыторыю рэсп ублт для разгортвання 
там узброенай барацьбы. У вырашэнш дадзенай праблемы юраунщтва



кампартый Лггвы у сярэдзше 1942 г. звярнулася да ЦК КП(б)Б з просьбай 
прыцягнуць беларусюх партызан для аказання дапамоп лГтоусюм групам, 
каб тыя маглГ прабщца да месца выканання задання. У гэтай справе сталГ 
выкарыстоувацца магчымасщ Вщебсюх «варот», аэрадромы i пасадачныя 
пляцоук беларусюх партызан. Такiм чынам стала разгортвацца шырокае 
узаемадзеянне беларускiх i лгтоускгх партызан, якое аказала станоучы уплыу 
на арганiзаванасць узброенай барацьбы супраць германскiх акупантау на 
тэрыторый Вiлейскай вобласцi i Лiтвы у 1943-1944 гг. [4, с. 310; 10, с. 478; 5, 
с. 609-608; 11, с. 99].

Найбольшая колькасць аргашзатарсюх i баявых груп прайшла праз 
Вiцебскiя «вароты». Першыя два лГтоусюя падраздзяленнi разам з 
шструктарам ЦК КП(б) Лiтвы С. Сырусам i пры дапамозе Пауночна- 
Заходняй аператыунай групы ЦК КП(б)Б пераправiлiся праз разрыу у лшй 
фронта летам 1942 г. Аб увазе беларускага партыйнага кiраунiцтва да 
перамяшчэння лiтоУскiх партызан сведчыць той факт, што сакратар 
ЦК КП(б)Б Р. Б. Эйдзiнау арыентавау Пауночна-Заходнюю аператыуную 
групу ЦК КП(б)Б на аказанне народным мсщуцам суседняй рэсп ублт  
усебаковай дапамогi праваднiкамi i па устанауленш сувязi з брыгадамi 
Вщебскай вобласцi на чале з А. Я. Марчанкам i М. I. Дзячковым, праз месца 
дыслакацыi яюх пралягау маршрут лiтоУскiх партызан [10, с. 478; 11, с. 100
101].

Прашкненне лГтоусюх партызанскiх падраздзяленняу на тэрыторыю 
Лггвы для выканання баявых задач мела свае складанасщ, што было 
абумоулена юнуючымГ цяжкасцямi па разгортванш партызанскай барацьбы 
як у самой Лиле, так i у Вiлейскай вобласцi, выбранай у якасщ асноунага 
маршрута пераходу у суседнюю рэспублшу. Для разгортвання партызанскай 
барацьбы у пауночнай частцы Вiлейшчыны туды з лета 1942 г. сталi 
накiроУвацца групы, атрады i брыгады Вiцебскай вобласцi. Адным з першых 
такiх фармiраванняу стау атрад пад камандаваннем I. I. Пятрова (пазней -  
атрад «Спартак») з 2-й Беларускай партызанскай брыгады (камандзiр 
М. I. Дзячкоу). Атрад на чале з I. I. Пятровым быу адпраулены па загадзе 
ЦШПР i штаба 4-й ударнай армii Калшшскага фронту 12 жшуня 1942 г. для 
разгортвання партызанскай барацьбы у Вщзсюм, Браслаускiм i
Шаркаушчынскiм раёнах. Неузабаве з-за лшй фронту у Вiлейскую вобласць 
перабралася пяць груп лгтоускГх партызан. Яны былГ добра узброены i мелi 
радыёстанцыю для сувязГ з Цэнтрам. Пасля кароткага адпачынку у казянскiх 
лясах тры лГтоусюя групы перабралюя у ЛГтву, а падраздзяленш 
Й. Арлаускаса i Дубаускаса аб’ядналюя у адзш атрад, у яюм першы стау 
камандзГрам, а друп камюарам. Зыходзячы з вышкау разведю, праведзенай 
сумесна беларусюмГ i лгшусюмГ групамГ у шэрагу рэпёнау Ливы, было 
устаноулена, што там яшчэ не склалюя неабходныя умовы для базГравання 
буйной партызанскай адзшкг УлГчваючы такую сГтуацыю, камандаванне 
атрада прыняло рашэнне заставацца на тэрыторый пауночнай Вшейшчыны да



вясны 1943 г. i разам з мясцовымГ партызанамГ удзельшчаць ва узброенай 
барацьбе супраць германскiх акупантау i ix паслугачоу [12, с. 169-170; 7, 
л. 144, 159, 172аб; 13, л. 289; 11, с. 100].

Партызаны атрада «Спартак», лггоускага атрада Арлаускаса i латышскай 
групы I. Бараноускага за верасень -  лютапад 1942 г. 15 раз нападалГ на 
варожыя гарнiзоны i палiцэйскiя участю, у тым лшу у Вопсе, Ёдах, Казянах. 
Варта адзначыць, што на некаторыя палщэйсюя гарнiзоны налёты 
ажыццяулялюя не адзш раз. Найбольш маштабнай была сумесная аперацыя 
супраць нямецка-палщэйскага гарнiзона у Казянах, дзе германскае 
камандаванне планавала аднавiць свой апорны пункт сiламi каля 
130 палщэйсюх-украшцау. Каб не дапусцщь разгортвання акупацыйнага 
аб’екта, адной з мэт якога быу кантроль моста праз Дзюну, беларускi i 
лГтоусю атрады у ноч з 3 на 4 лютапада 1942 г. нанеслГ раптоуны удар па 
гаршзоне. У вынiку бою партызаны зшшчылГ аднаго нямецкага афiцэра i 
дзясяткi палiцэйскix, узялi у палон 18 акупантау, заxапiлi 56 вштовак i дзве 
скрынi патронау. Пасля гэтай аперацый пачауся масавы прыток мясцовай 
моладзi у партызаны. Акрамя нападау на гарнiзоны партызаны наносш 
удары па камушкацыях пращушка. Так, байцы беларускага i лггоускага 
атрадау ва узаемадзеяннi разбурылi чыгуначнае палатно на участку Полацк -  
Вгльнюс, рух на яшм гiтлерауцам так i не удалося аднавiць [4, с. 311; 9, 
с. 362; 12, с. 170; 13, л. 12, 18аб, 311, 313аб; 11, с. 100].

Пасля першых нападау партызан на варожыя аб’екты на поуначы 
Вiлейскай вобласщ акупацыйнае камандаванне стала прымаць захады для 
падаулення баявой актыунасцi атрадау. З гэтай мэтай 22 кастрычшка 1942 г. 
супраць савецюх патрыётау была накiравана экспедыцыя у складзе 
70 выпускшкоу унтэр-афiцэрскай школы, а таксама 79 лпоусшх, латышскix i 
беларускix палiцаяу. Працiунiк напау на лагер партызан у лесе каля вёск 
Возерава. Дзякуючы граматна аргашзаванай абароне амаль 50 народных 
мсщуцау падчас гадзiннага бою нанеслi акупацыйнай групоуцы адчувальныя 
страты i прымусш яе адступiць. На левым фланзе партызанскай абароны 
дзейнiчау лГтоусю атрад пад камандаваннем Й. Арлаускаса. Сярод 
захопленых партызанамi трафеяу 6ылг кулямёт шэсць аутаматау, 21 вштоука, 
13 пiсталетау, пяць ракетнiц, 40 гранат i 2 500 патронау [13, л. 16, 18аб, 
314аб, 315; 11, с. 100].

Першы этап узаемадзеяння партызан Беларусi i ЛГтвы на поуначы 
Вiлейшчыны завяршыуся у канцы восенi 1942 г. У буйной карнай 
экспедыцьй, якую акупанты разгарнулi 22-24 лiстапада 1942 г. супраць 
партызансюх падраздзяленняу суседшх рэспу6лГк, удзельнiчала да 5 тысяч 
нямецюх ваеннаслужачых i палiцаяу з гаршзонау Браслау, Вгдзы, Глыбокае, 
Казяны, Шаркаушчына. Наступленне непрыяцеля у напрамку населеных 
пунктау Жураваушчына, Плетарава, Якшты, Возерава падтрымлiвалi шэсць 
танкау, дзве бронемашыны, артылерыя i мiнамёты. У вышку непрацяглага 
бою раён базiравання падраздзяленняу быу акружаны пераУзыxодзячымi 
сгламГ працiунiка да вечара 23 лютапада 1943 г. У сувязГ з крытычнай



Ытуацыяй партызаны па загадзе выконваючага абавязк камандз1ра атрада 
А. М. Панамарова адышл1 у глыб лесу да вёск Дуброва, а затым для 
змяншэння страт невялтм1 групам1 з баям1 вырвалюя з блакады у агульным 
напрамку на Шаркаушчыну. Пасля прарыву акружэння адна частка атрада 
«Спартак» у колькасщ 114 байцоу на чале з палггруком М. К. 1гнацьевым 
перамясцшася у Расонск раён i стала баз1равацца каля вёск Якубава, другая -  
у складзе да 70 чалавек пад камандаваннем А. М. Панамарова апынулася ва 
Ушацюм раёне. Некалькi груп партызан засталiся у казянскiх лясах. 
Падраздзяленне Й. Арлаускаса пасля выхаду з баёу перабралася на 
тэрыторыю Лiтвы. За два месяцы узаемадзеяння з атрадам «Спартак» 
л^оуская баявая адзшка умацавалася арганiзацыйна i у баях з германскiмi 
акупантамi набыла неабходны баявы вопыт [13, л. 12аб, 16, 20, 314аб; 11, 
с. 101].

Месцам актыунага узаемадзеяння партызан Беларус i Лггвы на працягу 
другой паловы 1942 г. была Вщебская вобласць. Акрамя лггоусюх 
партызанскiх груп, якiя прайшлi праз Вщебсюя «вароты» летам 1942 г., у 
лютападзе гэтага ж года лш ш  фронта непадалёку ад Невеля пераадолелi 
яшчэ пяць лiтоУскiх падраздзяленняу, якiя месцам свайго першапачатковага 
базiравання выбралi Расоншчыну. Адно з таюх падраздзяленняу -  група 
«Мечыс» пад камандаваннем П. П. Пранявiчуса у складзе 40 байцоу -  разам з 
партызанскiмi фармiраваннямi Вiцебскай i Калiнiнскай абласцей, Латвii 
прынялi удзел у шэрагу аперацый Так, 12 студзеня 1943 г. лггоусюя 
партызаны сумесна з партызанамi суседнiх рэспублш ажыццявiлi напад на 
валасны цэнтр i палiцэйскi апорны пункт у латвшсюм мястэчку Вецслабада. 
Баявым выпрабаваннем для групы П. П. Пранявiчуса, як i для усiх партызан 
Расонска-Асвейскай зоны, стала барацьба супраць карнай экспедыцьй «Заяц- 
бяляк», якую гiтлераускае камандаванне разгарнула з усходняга напрамку. 
Паводле плана, прынятага на нарадзе каманднага складу зоны, л^оускае 
падраздзяленне разам з брыгадамi Расонскай, Дрысенскай i «За Савецкую 
Беларусь» уваходзша у пауднёвую ударную групу на чале з камандзiрам 
Расонскай брыгады Р. А. Ахоцiным. Гэтая група партызансюх фармiраванняу 
наносiла удар уздоуж шашы на Расоны i змагла раздзялiць групоуку ворага 
на дзве частю, што у значнай ступеш паспрыяла агульнаму поспеху у 
барацьбе з карнай экспедыцыяй. Праз некаторы час падраздзяленне пад 
камандаваннем П. П. Працявiчуса па загадзе Цэнтра перамясцiлася у раён 
Бягомля для сустрэчы з аператыунай групай ЦК КП(Б) Лiтвы на чале з 
М. Ю. Шамаускасам [14, с. 147; 15, с. 223; 16, с. 51; 17, с. 125].

Яшчэ адным рэпёнам узаемадзеяння беларусюх i лiтоУскiх партызан у 
1942 -  пачатку 1943 г. стала Мшская вобласць. На партызанскую пляцоуку, 
размешчаную непадалёку ад месца дыслакацый чэкiсцкага спецатрада 
С. А. Ваушасава на тэрыторыi Чэрвенскага раёна, у верасш 1942 г. на 
самалёце прыбылi дзве разведвальныя групы лггоусюх партызан «Сябры» i 
«Нерыс» на чале з I. I. Вшьджунюам. ЛiтоУскiя групы базiравалiся сумесна з 
брыгадамi «Дзядзькi Колi» (камандзiр П. Р. Лапацiн) i «Народныя мсцiуцы»



(камандз1р В. Т. Варанянсю). У пачатку 1943 г. I. I. Вшьджуню сустрэуся з 
камандз1рам брыгады Гмя К. Я. Варашылава Вшейскай вобласщ
Ф. Р. Маркавым, я к  знаходз1уся на нарадзе на тэрыторый Барысаускага раёна. 
Было дамоулена, што лггоусюя групы пасля марша з тэрыторый Мшскай 
вобласщ на Вшейшчыну часова, да пераходу у суседнюю рэспублшу, будуць 
баз1равацца у брыгадзе Гмя К. Я. Варашылава [12, с. 177-179].

На беларускай зямл1 з1мой 1942-1943 гг. у месцах дыслакацый 
беларусюх партызан таксама баз1равал1ся л^оусюя атрады i групы 
«Вшьнюс» (камандзiр С. Апiвала), «Дуброускага» (каманадзiр П. Галубовас), 
«Мшкас» (камандзiр В. Мiчунас), «Грыгаса», Й. Арлаускаса i шш. [11, 
с. 102-103].

Новы этап узаемадзеяння беларусюх i л^оусшх партызан разгарнууся з 
вясны 1943 г., што было звязана найперш з прыбыццём 21-23 сакавiка 1943 г. 
на партызанск аэрадром каля Бягомля аператыунай групы ЦК КП(б) ЛГтвы 
на чале з М. Ю. Шумаускасам i правядзеннем арганiзацыйных мерапрыем- 
ствау у раёнах базiравання лггоусюх партызан. Па першым часе лггоусюя 
партызаны размяшчалiся каля брыгады «Жалязняк» (камандзiр I. П. ЦiткоУ). 
Рашэннем аператыунай групы у пачатку красавша 1943 г. у вёсцы Лесшы 
Ушацкага раёна з падраздзялення «Мечыс» на чале з П. П. Пранявiчусам, 
якое перамясцiлася з Расонскага раёна, i часткi байцоу, прысланых з Вялiкай 
зямлi, быу створаны атрад «Жальгiрыс». Перамяшчэнне у бок гранщы 
з Лiтвой гэта падраздзяленне ажыццяуляла ва узаемадзеяннi з атрадам 
«Спартак» (камандзiр А. М. Панамароу), якi вяртауся у ранейшы раён 
базiравання -  казянскiя лясы [9, с. 362; 10, с. 478; 12, с. 172-173; 5, с. 609].

Пры разгортванш сваёй дзейнасщ у тыле ворага Аператыуная група 
ЦК КП(б) Лiтвы адчувала пастаянную падтрымку з боку падпольных органау 
КП(б)Б, мясцовых партызанскiх атрадау i брыгад. Дзякуючы гэтаму, у маi 
1943 г. у вёсцы Зарубаушчына Ушацкага раёна была праведзена шырокая 
нарада з кiраунiкамi савецкага падполля i партызанскiх фармiраванняу 
Вiльнюса, Каунаса, Шяуляя, Алiтуса, Панявежыса i шшых регiёнау 
акупаванай Лггвы. Нарада з удзелам каля 100 прадстаушкоу рэсп ублт мела 
надзвычай важнае значэнне для пашырэння узброенай барацьбы супраць 
германсюх акупантау на лггоускай зямлi. Аператыуная група ЦККП(б) ЛГтвы 
перамяшчалася у бок лггоускай гранiцы асобнымi падраздзяленнямi па 
розных маршрутах, я т я  падчас руху узамадзейнiчалi з беларускiмi 
пар^затам ^ Адна з груп у раёне урочышча Багна-Мох некалькi дзён 
базiравалася у атрадзе «Кастрычнiк», дзе папоунша свае прадуктовыя запасы. 
Для линусих партызан быу скшуты груз са зброяй i боепрыпасамi, а на 
пасадачнай пляцоуцы атрада «Кастрычнiк» быу прыняты самалёт з новымГ 
байцамi для аператыунай групы. Такая дапамога Цэнтра дазволша 
беларускiм i лплусюм партызанам сумесным ударам разграмiць непадалёку 
размешчаны гарнiзон працiунiка. У новым месцы базiравання, спачатку у 
казянсюх лясах, а потым у раёне возера Нарач, аператыуная група пры удзеле 
мясцовых партызансюх атрадау i брыгад разгарнула працу па колькасным



павел1чэнш партызансюх падраздзяленняу i аргашзацый новых баявых 
адзшак. Так, на аснове падраздзялення «Жальпрыс» былi сфармiраваны 
партызансюя атрады «Вiльнюс», «Гром», iмя К. Калшоускага. Базай 
падрыхтоуш партыйных i камсамольскiх груп, партызанскiх падраздзяленняу 
для засылк на тэрыторыю Лiтвы стала беларуская брыгада iмя 
К. Я. Варашылава. Першым з такiх баявых адзшак прабiуся на тэрыторыю 
рэсп ублт i размясщуся у пауднёвым рэпёне атрад «Гром». У раёне 
Руднщкай пушчы з лiпеня 1943 г. стала дзейшчаць партызанскае 
падраздзяленне на чале з намесшкам юраушка аператыунай групы, 
сакратаром Пауднёвага абкама КП(б) Лiтвы Г. О. Зiманасам. Некалью пазней 
у Руднiцкую пушчу прабрауся лггоусю атрад iмя К. Калшоускага, дзе правёу 
некалькi баявых аперацый сумесна з беларускiм асобным партызансюм 
атрадам «Баец» (камандзiр Д. К. Бацяноусю) [10, с. 478; 17, с. 319; 2, 
с. 172-173; 11, с. 103-104, 106].

Практычна адначасова з аператыунай групай ЦК КП(б) Лпвы i атрадам 
«Жальпрыс» перамяшчалюя з Мiнскай вобласцi на поунач Вiлейшчыны 
лггоусюя партызанскiя групы «Сябры» i «Нерыс» на чале з I. I. Вшьджунасам. 
Перад маршам у пачатку вясны 1943 г. пад яго юраунщтвам на базе брыгады 
«Народныя мсцiуцы» была праведзена падрыхтоука лiтоУскiх партызан да 
перадыслакацьй у Лiтву. Для больш эфектыунай дзейнасцi у тыле ворага 
лпоусюя групы атрымалi з Цэнтра зброю, боепрыпасы, медыкаменты, 
а таксама радыёстанцыю. Падраздзяленнi «Сябры» i «Нерыс» размясцшся у 
нарачанскiх лясах непадалёку ад атрада «Знiшчальнiк» (камандзiр 
А. В. Жукау), брыгады iмя К. Я. Варашылава i пасля папаунення мясцовымi 
патрыётамi перайшлi на тэрыторыю Лггвы. Праз некаторы час
I. I. Вшьджунас, якi застауся з невялшай групай у нарачанскiх лясах, пры 
дапамозе беларускiх партызан брыгады iмя К. Я. Варашылава сфармiравау з 
савецкiх патрыётау навакольных населеных пунктау новы партызанскi атрад 
[9, с. 361; 2, с. 181, 184-185; 11, с. 99].

Асноуным месцам узаемадзеяння беларусюх i лггоусюх партызан з 
чэрвеня 1943 г. i да лiпеня 1944 г. сталi казянскiя i нарачанскiя лясы. Групы, 
атрады i брыгады суседшх рэспублiк разам наносiлi удары па камушкацыях i 
гарнiзонах ворага, змагалюя з карнымi экспедыцыямi працiунiка. Падчас 
аперацый «рэйкавая вайна» беларускiя брыгады iмя М. Ф. Гастэлы, «Спартак» 
сумесна з лiтоУскiмi партызанамi з брыгады «Жальпрыс», атрадау 
«Вiльнюс», iмя К. КалiноУскага, «Маргерыс», «Бiчуляй» наносш удары па 
працiунiку на камушкацыях Вшьнюс -  Даугаупiлс, Вiльнюс -  Мшск, 
Даугаупiлс -  Кёнiгсберг, Вшьнюс -  Гродна. Агульнымi намаганнямi 
чыгуначная лiнiя Паставы -  Варапаева была выведзена з эксплуатацыi да 
прыходу у рэгiён Чырвонай Армii. Для больш эфектыунай дыверсшнай 
дзейнасцi на чыгунцы ажыццяуляуся узаемаабмен разведдадзенымi, 
узаемадапамога узрыучаткай, перадавымi метадамi падрыуной справы. 
Напрыклад, камандзiр лггоускага атрада «Жальпрыс» Б. Урбанавiчус па 
просьбе камандавання беларусюх брыгад «Спартак» i iмя К. Я. Варашылава



на працягу двух тыдняу падрыхтавау для гэтых партызансюх фарм1раванняу 
каля 80 мшёрау. Мела працяг узаемадзеянне партызан пры правядзенш 
дыверсш на чыгунцы i у 1944 г., асабл1ва падчас летняга наступлення 
Чырвонай арми [14, с. 311-312; 9, с. 363; 10, с. 478; 17, с. 321; 2, с. 174; 5, 
с. 616; 5, с. 105-106].

Найбольш распаусюджаным вщам узаемадзеяння беларусюх i лгтоусюх 
партызан, яюя базiравалiся на тэрыторыi Вiлейшчыны з вясны 1943 г. i да 
лшеня 1944 г., былi сумесныя напады на апорныя пункты акупантау. Ужо у 
красавiку 1943 г. атрад «Кастрычшк» i лпоусюя партызансюя падраздзяленнi 
на чале з П. Пранявiчусам i А. Зайцасам па загадзе БШПР разграмiлi базу 
«народшкау» у населеным пункце Лужкi за 20 юламетрау на пауночны захад 
ад райцэнтра Плiса. Першай буйной сумеснай аперацыяй супраць гаршзонау 
ворага быу налёт летам 1943 г. брыгады iмя К. Я. Варашылава i лгтоускага 
атрада «Вiльнюс» на акупантау у райцэнтры Мядзел. Падчас нападу 
партызаны захапiлi вялiкую колькасць збро^ харчоу i абмундзiравання. 
Нягледзячы на тое, што апорныя пункты ворага былi абнесены калючым 
дротам, мелi умацаваныя абарончыя кропкi i сiстэму траншэй, беларускiя i 
лпоусюя партызаны рэгулярна наносiлi удары па гэтых базах ворага. 
Некалью баявых аперацый давялося правесцi беларускiм i лiтоУскiм 
партызанам, каб разграмiць гаршзон Шэметава, якi налiчвау 150 акупантау. 
Толью сабраушы значныя сшы, народныя мсцiуцы змаглi поунасцю 
лжвщаваць гэты апорны пункт працiунiка. Пра важнасць барацьбы з 
варожымi гарнiзонамi у дзейнасцi партызан суседнiх рэспублш сведчыць той 
факт, што за студзень -  май 1944 г. беларусюя брыгады «Спартак», iмя 
К. Я. Варашылава, iмя Ленiнскага камсамола, асобны атрад «Баец» разам з 
лiтоУскiмi партызанскiмi фармiраваннямi «Жальгiрыс», «Вшьнюс», iмя 
К. КалiноУскага, iмя А. Мiцкевiча, «Бiчуляй» правялi больш за 30 буйных 
нападау на гаршзоны акупантау. Адзiн з такiх ударау у навагоднюю ноч быу 
сюраваны па працiунiку у райцэнтры Вщзы. У вынiку iмклiвых дзеянняу 
байцы з брыгады «Спартак», атрадау «Жальпрыс» i iмя К. КалiноУскага 
захапш чатыры станковыя кулямёты, шмат аутаматау i вiнтовак. Некалькi 
паспяховых аперацый правялi ва узаемадзеяннi беларускiя i лiтоУскiя 
партызаны супраць нямецкiх гаршзонау на чыгунцы Вильнюс -  Даугаупшс 
[4, с. 311; 9, с. 363; 8, с. 320; 2, с. 173, 187-188; 5, с. 610; 11, с. 106-107].

Падчас аперацый «Багращён» партызаны прынялi удзел у вызваленш 
больш чым 50 населеных пунктау Беларусi i тым самым аказалi значную 
дапамогу войскам Чырвонай арми у падауленш ачагоу супрацiулення ворага. 
Адна з таюх аперацый была праведзена народнымi мсцiуцамi Беларусi i 
Лгтвы супраць акупантау у райцэнтры Вщзы Вшейскай вобласщ. У ноч з 
28 на 29 чэрвеня 1944 г. байцы брыгады «Спартак» i лгтоусюх атрадау iмя 
К. КалiноУскага i «Жальпрыс» пад агульным кiраунiцтвам сакратара 
Пауночнага падпольнага абкама М. Ю. Шумаускаса акружылi населены 
пункт i штурмам авалодалi Вiдзамi. Затым да падыходу часцей 6-й



гвардзейскай армй партызаны на працягу некальк дзён утрымлГвалГ 
райцэнтр, адбГваючы атак германсюх акупантау [1, с. 122; 9, с. 363; 10, 
с. 478; 5, с. 616; 11, с. 107].

Слауная старонка псторый баявой садружнасщ беларусюх i лгтоусюх 
партызан -  сумесная барацьбы супраць карных акцый германскiх акупантау i 
ix паслугачоу. Напады карных атрадау на беларускiх i лгтоусюх партызан 
мелi месца ужо у першыя днi знаходжання аператыунай групы ЦК КП(б) 
Лгтвы i яе атрадау на Вглейшчыне. Так, 11 мая 1943 г. брыгада iмя 
К. Я. Варашылава i лГтоуск атрад «Вшьнюс» падчас перамяшчэння з 
казянсюх лясоу у Нарачанскую зону каля вёск Антоны уступш  у 
сутыкненне з грутроукай пращушка, сфармiраванай з ваеннаслужачых 
навакольных гаршзонау. У вышку 9-гадзшнага бою пад юраунщтвам 
камбрыга Ф. Р. Маркава беларускiя i лГтоусюя атрады падбiлi два 
бронетранспарцёры, знiшчылi дзясяткi акупантау i не дазволш 
пераузыходзячым сiлам працiунiка акружыць партызан. Яшчэ адзiн бой на 
маршы адбыуся летам 1943 г. у Докшыцюм раёне, дзе партызанск атрад 
аператыунай групы ЦК КП(б) Лгтвы на чале з Г. Зiманасам разам з брыгадай 
iмя ЦК КП(б)Б (камандзiр А. Д. Мядзведзеу) адбiлi нападзенне буйнога 
карнага атрада i нанеслi яму сурьёзны урон [9, с. 363;11, с. 104].

З мэтай лГквщацый партызанскага руху у Вiлейскай вобласцi i спынення 
яго распаусюджвання на тэрыторый ЛГтвы i Латвii германскае камандаванне 
неаднаразова з восеш 1943 г. i да лета 1944 г. наюроувала буйныя карныя 
экспедыцыi у месцы сумеснага базiравання беларускix i лГтоусюх 
партызанскix фармiраванняу. Пры правядзенш найбуйнешай з Гх пад кодавай 
назвай «Фрыц» (верасень -  кастрычшк 1943 г.) акупанты для акружэння 
беларусюх брыгад Гмя М. I. Калшша (Ф. Н. Гаурыленка), Гмя Г. К. Жукава 
(П. Я. Сырамаха), Гмя К. Я. Варашылава, «Спартак» i шш., а таксама 
партызансюх атрадау аператыунай групы ЦК КП(б) ЛГтвы у раёне 
нарачансюх i казянсюх лясоу прыцягнуш чатыры баявыя групы колькасцю да 
20 тысяч каршкау, 12 артбатарэй, 20 танкау i 40 самалётау. Спачатку 
пращушку удалося блаюраваць партызан Нарачанскай зоны. Адпаведна з 
рашэннем экстраннай нарады каманднага складу партызансюх брыгад i 
атрадау народныя мсщуцы пазбягалГ адкрытых баёу з каршкамГ i прарывалюя 
у тую мясцовасць, дзе было больш магчымасцей для манеурыравання. Так, 
лГтоусюя партызаны аргашзавалГ прарыу у пауднёва-заходшм напрамку у бок 
Мядзельшчыны. У кастрычшку 1943 г. працягам карнай экспедыцый «Фрыц» 
стала наступленне акупантау на казянсюя лясы з ДруГ, Мер, Шаркаушчыны, 
Глыбокага, ВГдзау, Слабодк i гншых месцау Гх канцэнтрацыг Маючы 
значную перавагу, каршкам удалося сщснуць кальцо i прасунуцца у глыб 
ляснога маЦву. Партызаны суседшх рэспублж сумесна аргашзавалГ рухомую 
кругавую абарону i два тыдш вялГ баГ у акружэннг У гэты цяж к час значную 
дапамогу беларусюм партызанам боепрыпасамГ аказалГ лгтоусюя партызаны 
пад камандаваннем М. Ю. Шумаускаса. Пасля звужэння кола блакады да 
5 кшаметрау партызансюя фармГраванш разбш ся на н евял тя



падраздзяленш i пры адступленш м1н1равал1 дароп, вял1 засадныя 6ai i у 
некальюх месцах прaрвaлi абарону. У нарачансюя лясы перaйшлi партызаны 
брыгады «Спартак» i шшых белaрускiх фaрмiрaвaнняу, лаоускага атрада 
«Жальпрыс», а таксама аператыуная група ЦК КП(б) Лавы. Брыгада iмя 
Г. К. Жукава прабшася у пауднёвым напрамку, фарЦравала Дзiсну i выйшла 
ва Уш ацк раён. У канцы кaстрычнiкa -  пачатку лютапада 1943 г. беларусюя i 
лаоусюя партызаны вярнулiся на ранейшыя месцы дыслaкaцыi у казянсюх i 
нaрaчaнскiх лясах [1, с. 608; 6, с. 421-422; 2, с. 185-187].

Нягледзячы на пастаянны жорстк пераслед з боку германсюх 
захопшкау, найперш у выгладзе карных акцый, якiя не спынялiся i у першай 
палове 1944 г., партызаны суседшх рэспублiк прaцягвaлi праводзщь aперaцыi 
на кaмунiкaцыях пращушка i рaбiць напады на яго гаршзоны як на тэрыторыi 
Вiлейшчыны, так i Лiтвы.

Узаемадзеянне белaрускiх i лаоусю  пaртызaнскiх фaрмiрaвaнняу на 
працягу 1942-1944 г. ажыццяулялася па розных напрамках i было скiрaвaнa 
на аказанне усебаковай дaпaмогi герaiчнaй барацьбе Чырвонай aрмii на 
франтах Вялшай Айчыннай вайны, падрыу усёй сютэмы акупацыйнага 
рэжыму у рэгiёне. Варта адзначыць, што органы ЦК КП(б)Б i пaртызaнскiя 
фaрмiрaвaннi Белaрусi aкaзaлi значны уплыу на aргaнiзaцыйнaе умацаванне 
лiтоускiх партызан, на iх падрыхтоуку да узброенай барацьбы супраць 
германсюх зaхопнiкaу.
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С. В. Кулинок

НЕМЕЦКИЕ РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНО-ДИВЕРСИОННЫЕ ШКОЛЫ 
НА ТЕРРИТОРИИ СССР В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ:

КОЛИЧЕСТВЕННЫЕ И РЕГИОНАЛЬНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ

Деятельность немецких разведывательных школ на территории 
Советского Союза в годы Великой Отечественной войны до сих пор не 
становились объектом комплексного самостоятельного исследования. 
Отдельные работы по данной проблеме грешат неточностями и нуждаются 
в серьезных коррективах [1; 2; 3]. Большинство исследований по истории 
немецких спецслужб легли в основу «Сборника справочных материалов об 
органах германской разведки, действовавших против СССР в период 
Великой Отечественной войны 1941-1945 годов», который состоял из двух 
частей: «Германская военная разведывательная и контрразведывательная 
служба “Абвер”» и «Главное управление имперской безопасности Германии -  
РСХА и подчиненные ему органы» [4]. Эта работа носила закрытый характер 
и предназначалась для внутреннего использования.

В статье мы рассмотрим основные количественные характеристики 
и особенности деятельности немецких спецшкол на территории следующих 
регионов Советского Союза: Беларусь, Украина, Прибалтика и Россия. 
Работа немецких спецслужб по созданию разведывательно-диверсионных 
школ на территории БССР подробно рассмотрена автором в следующих


